

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年5月

26

星期三 < 辛丑年四月十五 >

A13

## 开办托育服务机构须备案登记

东莞试行相关政策,对托育机构工作人员、经营场地、用餐配送设定要求

羊城晚报讯 记者文晓玲报道:以往由于托育政策尚未出台,因此缺乏规范的行业管理,存在一定的安全隐患。据东莞市卫生健康局25日透露,今后在莞开办为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托的托育服务机构,需要进行注册登记备案。

### 托育市场刚需已显现

早在前年的东莞“两会”上,东莞市妇联在提交的《关于培育发展民办托儿机构的建议》的提案中

就曾提到,随着“全面两孩”政策的实施,0-3岁婴幼儿的托育需求剧增。一方面,大量“二孩”出生后家长要同时照顾两个孩子;另一方面,许多生育“二孩”的“80后”“70后”夫妇的父母年龄偏大,无力帮忙照看小孩。尤其东莞是一座“年轻”的外来人口较多的城市,父母随迁比例不高,双职工家庭的托育难题更加突出。

东莞市妇联表示,各种打着早教名义的半托养机构鱼龙混杂,既无法真正满足托育需求,也

存在较大的安全隐患,建议引导和规范社会力量举办托育机构。

据相关部门调研数据统计,东莞目前经营的3岁前婴幼儿托育服务机构接近四百家,虽然托育市场刚需已显现,但由于本地托育政策尚未出台,行业缺乏规范管理,各机构经营良莠不齐。

### 开办托育机构有规可循

本月10日起,在东莞开办托育机构已有规可循。据了解,为做好全市托育机构备案管理工

作,市卫生健康局制定了《东莞市托育机构备案办事指南(试行)》(以下简称《指南》),对托育机构的工作人员、经营场地、用餐配送等都设定了底线要求。

《指南》明确要求,在托育机构的工作人员中,保育人员数量必须跟托位规模对应。与婴幼儿的比例应当不低于以下标准:乳儿班1:3,托小班1:5,托大班1:7。此外,保育员必须提供《保育员职业资格证书》或《保育员职业技能等级认定证书》或相关专业背景

毕业证明资料和培训证书;育婴员需提供《育婴员职业资格证书》或《育婴员职业技能等级认定证书》。

食品安全也是托育工作的重中之重。《指南》提出,托育机构自主经营食堂的,在进行登记备案时需提供《食品经营许可证》;从集体用餐配送单位订餐的,则提供双方委托供餐协议书以及集体用餐配送单位的营业执照及《食品经营许可证》,核查供餐单位按照食品安全管理要求生产,保障供应情况。

### 东莞城管“娘子军”即将“诞生”

## “小姐姐”顶着烈日冲刺集训

文/羊城晚报记者 秦小辉 图/羊城晚报记者 王伟伟

吃苦耐劳不输男队员。当天10时30分许,天空乌云密布,顷刻之间,豆大的雨点从空中落下,但正在集训的300多名队员却选择继续冒雨训练。

记者了解到,参加平衡车方阵训练的30多名玉兰女子执法队队员都是从东莞市城管局各科室、各镇街分局抽调出来的,她们平均年龄29岁,平均身高约163,不少队员都是“兼职”队员。“有的队员每天一大早,就要奔走于市区与镇街之间,最远的队员有来自黄江、凤岗的路程非常远。”负责训练的东莞市玉兰女子城市执法服务队副大队长邓筱曾服过役,当过兵,她告诉记者,这段时间东莞气温高至33℃,队员们每天都在站在水泥地上训练,不怕苦不怕累,这要换作女兵训练,可能不算什么,但是换成20岁-30岁的城管女队员们,还是很了不起,刷新了她对女队员们的最初认识。

“东城城管分局队员钱慧婷是一位年轻的妈妈,第一天训练就遇到家中小孩发烧,可是,她没有因此而耽误训练。还有姜奕竹、姚春梅、李瑶等女队员常常是这边训练完,那边就得回分局加班,回家还得照顾小孩等,非常辛苦。但是却没有谁因此而抱怨,这恰好是东莞城管‘娘子军’亲民、高效、靓丽的精气神。”邓筱表示,这样的一股柔力量一定会让群众对城管队伍刮目相看。

### 首任大队长:“诞生不容易”

作为东莞市玉兰女子城市执法服务队首任大队长,祁笑满这段时间异常忙碌。25日,祁笑满在接受羊城晚报记者采访时表示,市玉兰女子城市执法服务队

是东莞市城管局在2021年为了深入践行“以人民为中心”的服务宗旨,适应新形势下城市管理便民服务和柔性执法的需要组建的新队伍,这样的成建制、成规模的城管“娘子军”在全国都比较罕见。祁笑满说,从今年3月开始谋划组建以来,小至一个着装腰带的设计,大至实训操练,她都全程参与,亲眼见证了“非常不容易”。如今眼看着队伍马上要“诞生”了,很荣幸,也非常激动。接下来会扎实推进相关工作,争取授旗仪式圆满举办。

据了解,东莞市玉兰女子城市执法服务队由市局组建大队,下设广场中队及各分局中队(共34支中队),目前队员人数已达到314人。玉兰女子城市执法服务队突出“管理+服务”理念,致力于打造一支亲民、高效、靓丽的精锐“娘子军”。主要承担巡查服务、宣传教育、柔性执法三大职能,接受学校、单位、团体预约上门送教服务,通过“五进”(进社区、进商家、进企业、进校园、进机关)主动回应群众诉求。



队员训练平衡车驾驶

队员训练双列绕桩

### 将集中展示城管新形象

25日10时许,在市中心广场上,300多名着装整齐的城管队员列队蓄势待发。当天,东莞市玉兰女子城市执法服务队全员首次排练正在进行。首先展示的是玉兰女子城市执法服务队平衡车队列队,包括同步绕桩、对冲绕桩、双列绕桩、行进中捡拾物品、过独木桥等十个项目。

“整体来看还是不错,队员们的精气神非常好。”负责现场解说的东莞市玉兰女子城市执法服务队副大队长王芸芸告诉记者,第一次正式全员排练,大家基本都发挥到最佳状态。

“30个队员进行平衡车展示最具看点,已经达到了‘人车合一’的地步。”负责训练的东莞市玉兰女子城市执法服务队副大队长邓筱说,其中,有个行进中捡拾物品的项目,是要求队员驾驶平衡车在行进中捡拾雪糕筒。实际上,该项目是结合队员在日常巡

查中,要进行路面快速清障的一个实操设计,“这个项目难度最大,但是今天,队员们表现最好,无论速度还是力度都上来了,可以说是一气呵成”。

记者了解到,初定于5月27日举行的东莞市玉兰女子城市执法服务大队授旗仪式除了平衡车队列队展示外,还要进行女子执法队装备展示、绣匠无人机展示以及由分局长、市局机关科室、34个镇街分局女子执法队组成的方阵列队展示,还要进行女子执法队装备展示、绣匠无人机展示以及由分局长、市局机关科室、34个镇街分局女子执法队组成的方阵列队展示,堪称是东莞市城管系统难得一见的集体新形象的集中、立体亮相,既展示了城管执法队伍阳刚刚健,又首次展示了女子执法服务队亲民、高效、靓丽的温柔力量,助力东莞市城管系统执法能力和公共关系“双提升”行动,深入推进东莞城管系统“城管进一线,服务面对面”。

### 刻苦集训展现巾帼风采

记者采访获悉,这些“城管小姐姐”们不但温柔靓丽,而且

记者了解到,初定于5月27日举行的东莞市玉兰女子城市执法服务大队授旗仪式除了平衡车队列队展示外,还要进行女子执法队装备展示、绣匠无人机展示以及由分局长、市局机关科室、34个镇街分局女子执法队组成的方阵列队展示,堪称是东莞市城管系统难得一见的集体新形象的集中、立体亮相,既展示了城管执法队伍阳刚刚健,又首次展示了女子执法服务队亲民、高效、靓丽的温柔力量,助力东莞市城管系统执法能力和公共关系“双提升”行动,深入推进东莞城管系统“城管进一线,服务面对面”。

### 刻苦集训展现巾帼风采

记者采访获悉,这些